

语文一

参考答案、提示及评分细则

1. A(“就一定会催生一种新的人类文明形态”说法绝对。原文说:“一种新的文明形态的产生,一般需要满足以下条件:……二是新的文明形态已经发育起来,并达到一定成熟程度。”第二个条件不可或缺。)
2. D(“处理好了两个平衡”曲解文意,原文相关表述是:“我们不仅强调满足人们物质文化生活需要和优美生态环境需要之间的平衡,还强调增进当代人福祉和保障子孙后代权益之间的平衡。”“强调”不是“处理好了”。)
3. D(A项,体现中国式现代化所作出的努力。B项,体现了西方现代化所带来的问题。C项,体现了中国式现代化倡导重视文明传承和创新的特征。D项,马克思所说的话是正确认识资本文明的作用。)
4. ①文章第一段总写人类文明形态发展规律。②接着批驳一些西方学者的错误文明观,阐述西方现代化模式的弊病和局限。③然后分析中国式现代化文明的特点内涵等。④最后展望中国式现代化对世界文明的巨大影响。(每点1分,意对即可)
5. ①中国式现代化有利于维护世界文明多样性,推动经济发展和人类文明进步,为解决当今世界的挑战和危机提供借鉴方案。②中国式现代化有力推动文明交流互鉴,成为增进各国人民友谊的桥梁、推动社会进步的动力、维护地区和世界和平的纽带,汇聚起构建人类命运共同体的文明力量。(每点3分,意对即可,其他答案言之有理,酌情给分)
6. D(原因分析不正确,“我”怕当铺的那个关门,主要是因为“我”每次来都是要典当家里为数不多的东西,还有可能被拒收。)
7. C(第二处画横线的句子“那些黄土路静寂得像是没有头儿”没有运用比喻的修辞手法。)
8. ①小说以“我”第一人称视角,记录了童年的三个生活片段,真实地展示了特定社会背景下一个穷人家的生活状况,给人以真切的感受,读来催人泪下。②小说从儿童视角写自己的心理活动,用儿童的思维习惯、认知方式和价值取向去感知世界,小孩子的懵懂语气,却透出浓浓凉意,读来令人心碎。③小说以第一人称“我”的口吻向读者叙述其悲惨的童年生活,便于抒情,更好地展示人物的内心世界,能将读者带入“我”的人生经历,产生强烈的情感共鸣。(每点2分,答出任意两点,意对即可,如有其他答案,言之成理则酌情给分)
9. ①“我”第一次见到月牙,是在父亲凄惨死去的晚上;当时的“我”觉得月牙儿“带着寒气”“微弱”“酸苦”,“我”为自己的饥寒、无人理睬而自悲自怜,对父亲的去世懵懂无知。②“我”第二次看到月牙儿,是在一个寒冷的冬天,母女俩上坟回家的路上;这个月牙儿“放出一道儿冷光”,让“我”觉得有些冷酷无情。③“我”再一次看到月牙儿,是在典当完家里所有的东西,拿着母亲最值钱最珍贵的银簪却没当来钱的时候;月牙儿“照着我的眼泪”,“我”感到无助和悲伤。(每点2分,意对即可,如有其他答案,言之成理则酌情给分)
10. CEG(原文标点:是以君子终日乾乾进德修业者,非直为博已而已也,盖乃思述祖考之令闻,而以显父母也。)
11. B(文中加点的词语“利”是动词,为使动用法;“蚓无爪牙之利”的“利”是形容词,意思是“锋利的”,与文中的“利”意思、用法都不同。)
12. B(“君子只要学习《礼》《乐》《诗》《书》等经典,就会成功”错,根据选文,除了学习这些经典,君子还需要“摄之以良朋,教之以明师”等。)
13. (1)《周易》中说:“君子凭借多识记前代圣贤的言论和事迹来培育自己的德行。”(第一个“以”、“志”、“畜”各1分,句意1分)
(2)现在求学的人数以万计,而坚持学习到底的人还没有几十个,这是什么原因呢? (“学士”“究涂”各1分,疑问句1分,句意1分)
14. ①人并非生下来就什么都知道的。②圣人尚且从师,何况凡人。(一点2分,两点3分,意对即可)

文言文参考译文:

天地所贵重的是人,圣人所崇尚的是义,品德道义所成就的是智慧,聪明睿智所要追求的是学问。即使是最伟大的圣人,也不是生而知之的;即使是最有才能的人,也不是生而能之的。周文王、周武王师从姜尚,周公师从庶秀,孔子师从老聃。人不可不向老师学习啊。这都是极其圣哲的人,尚且需要学习考察,他们的智慧才

会广博，他们的德行才会伟大，更何况是普通人呢？因此，工匠要做好他的工作，必须先磨砺好自己的工具；士人想要宣扬他的道义，必须先研读前代圣贤的经典。《周易》中说：“君子凭借多识记前代圣贤的言论和事迹来培育自己的德行。”因此，人需要学习，就像物品需要加工打磨一样。所以夏朝的玉璜和楚国的和氏璧，即使具有宝玉的材质和卞和的呈献，如不加工打磨，就和粗糙的石头没有区别。更何况君子有笃实坚贞的品质，明察机敏的才智，有德行高尚的朋友辅助他，有高明的老师教诲他，用《礼经》《乐经》修养他，用《诗经》《尚书》引导他，用《周易》辅佐他，用《春秋》启发他明智，怎么会不成功呢？《诗经》中说：“看那鵲鸽鸟，边飞边欢鸣。你我天天在奔波，月月都远行。早起晚睡不停息，不要辱没父母名。”所以，君子整天勤勤恳恳，积累德行，研修学业，并不只是为了使自己的学识能够渊博而已，而是想继承祖先的美好声望，并以此来显扬自己的父母。道义隐藏在书本中，要靠不断地学习才能获得，学问因发奋努力而有所长进，因懈怠松弛而荒废。所以董仲舒终生不过问家事，景君明常年不出家门，使自己的学问日渐精深、学业愈加显著，是因为他们家境富裕；像他们那样富裕闲逸而又能如此勤奋努力，是品德才能过人之士。倪宽卖力作厨工，匡衡把自己卖给富人家做佣工，是因为他们家境贫困；像他们那样家境贫困而又能如此钻研学业，是品德才华优秀之人。现在求学的人数以万计，而坚持学习到底的人还没有几十个，这是什么原因呢？以上四人耳聰目明、忠义诚实、廉正勇敢，未必没有能与之比肩的人，然而他们树立名望，建立功业，美好的声誉没有穷尽，终于达到这样的境地，这是什么原因呢？只不过是因为他们依托于先圣的经典，专心谨记孔夫子的遗训罢了。《诗经》中说：“面对高山内心仰慕，面对大路迈步前行。”“时时刻刻遵行学习之事，学问积累就会走向光明。”因此凡是想要显耀功勋业绩、传扬光辉事业的人，再没有比学习更好的了。

15. D(最后两句是诗人对朋友的殷切期望，是希望友人走后经常来信报告佳音，让自己能够从中得到鼓舞。)
16. 同：①李诗和苏词都把周瑜形象放在赤壁之战的背景下加以塑造。②李诗和苏词都运用侧面描写的方式塑造周瑜形象：李诗用赤壁战场上赤焰烧天、煮水蒸云的景象烘托出周瑜击破曹操大军的英雄形象；苏词用小乔初嫁来烘托周瑜的年轻有为、英姿飒爽。（每点2分）异：苏词从正面详细描写了周瑜的外貌、神态：“羽扇纶巾，谈笑间”描写出周瑜风度翩翩、从容淡定的儒将气质；李诗用一句“周瑜此破曹公”直接简要突出周瑜的功绩。（2分）（意对即可，如有其他答案，言之成理则酌情给分）
17. (1)艰难苦恨繁霜鬓 潦倒新停浊酒杯
(2)鼎铛玉石 金块珠砾
(3)示例一：杨花落尽子规啼 闻道龙标过五溪（李白《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》）
示例二：春风不解禁杨花 濛濛乱扑行人面（晏殊《踏莎行》）
示例三：杨花榆荚无才思 惟解漫天作雪飞（韩愈《晚春》）（每空1分，错字、漏字、添字则该空不得分）
18. A（“那么”在文中与A项中都是指示代词，用来指示程度。B项，连词，表示顺着上文的意思，引出应有的结果。C项，用来指示方式。D项，放在数量词前，表示估计数目。）
19. ①原文语句运用转述问答的形式，②“手电筒”这个出乎读者意料的答案，形成一种喜剧感，体现出作者的幽默风趣，③也表达出作者对简单生活的追求。④改句仅为笼统的简单陈述，达不到原句的表达效果。（每点1分，意对即可，如有其他答案，言之成理则酌情给分）
20. a 已经开始逐渐低龄化 b 当我们低头看手机时（每点2分，意对即可）
21. A处。（1分）A处的双引号表示强调，B、C、D三处都表示特殊含义。（2分）（意对即可）
22. 语句⑤，可修改为：正常情况下控制颈椎四个方向的肌群出于动态平衡状态。语句⑦，可修改为：颈后肌群因需牵引前移头颅而过度负荷。语句⑧，可修改为：肌肉平衡状态被打破。（每改对一处2分，其他改法酌情给分）
23. 【写作指导】材料由两段组成，第一段解释“化”字的本义为“变化”，并以《易传》中的句子为例；第二段比较“变”与“化”的差异，侧重强调“化”的“质变”和“渐变”效果，并进一步指出“化”也是一种智慧，其内涵和外延对我们有诸多启发。写作时可以主要围绕“化”字，任选一个角度，联系现实生活，从是什么、为什么、怎么样、怎么办等层面展开叙述或论述。注意，只言“变”不言“化”，或混淆“变”与“化”，则为偏离题意。
- 【参考立意】①人生要“变”，更要“化”；②“化”乃人生大智慧；③“化”可变腐朽为神奇；④万事皆可“化”；等等。